

编者按：

2019年3月18日，习近平总书记主持召开学校思政课教师座谈会并发表重要讲话，为思想政治工作提出新理念和新方法，为思政课改革和发展提出新方向。五年来，学院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深入学习习近平总书记关于教育的重要论述，高度重视大学生思想政治工作及思政课建设，深入实施学院思政工作“七彩”工程，构建起全员、全程、全方位育人的“大思政”工作体系，大学生思想政治工作及思政课建设取得显著成绩。在“3·18”重要讲话发表五周年之际，本报特展示学院各系在大学生思想政治工作中的特色做法和成效。

“四点聚力、五育融合”工程构建道桥特色“三全育人”工作格局——道路与桥梁工程系

道路与桥梁工程系以全面提升学生素质和能力为思政工作目标，着力破解学生思想政治工作开展过程中发展不平衡、不协调、不充分的问题，实施“四点聚力、五育融合”工程，以聚力与融合协同育人为突破口，跨界整合资源，形成人人、时时、处处育人的工作格局。

一、主要做法

(一) 实施1个工程

精准实施“四点聚力、五育融合”工程，不断创新丰富思想政治工作内涵。即聚力供需结合，聚力德技并举，聚力工学结合，聚力多元主体，培育过程中全面融入思政教育、专业教育、行业教育、创新创业教育、管理及领导力教育的全要素协同育人长效机制。通过完善、调整人才目标与专业定位、课程体系、教学组织模式、校企合作机制，着力培养德智体美劳全面发展，具有职业精神、工匠精神、两路精神以及会做事、会创新、会管理的“留得住、靠得住、有后劲”的高素质交通技术技能人才。

(二) 打造5个载体

1. 育训并举的模块化教学资源库。建立由大师工作室、企业技术骨干、骨干教师组成教学团队，通过对课程教学内容设计、教学资源的建设与整合。建设专业群的数字化素材库、专业标准库、课程资源库、生产资源库、虚拟仿真资源库。

2. 大师名师工作室。按照习近平总书记在在学校思想政治理论课教师座谈会上提出的“六个要”要求，重点加强思想政治理论课教师队伍建设，着力培育一批思政工作领军人才和技术技能中青年骨干；培育打造省级高校思想政治工作名师工作室，以及成立“双师型”名师工作室、大师工作室等。

3. 课程思政研究室。根据《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》要求，打造课程思政研究室，系统设计课程思政体系建设；在课程标准中增加“课程思政”目标，将“课程思政”元素体现到学习任务和评价方案中；在授课教案中融入理想信念教育和社会主义核心价值观教育，高度融合职业技能

和职业精神的培养，把思想政治工作贯穿教育教学全过程。

4. 心理健康服务工作站。以建设和谐校园心理环境、提升大学生心理健康意识、加强大学生人格与素质教育为工作核心（主线）；以保持学校稳定，加强咨询工作、落实危机干预为保底工作（辅线），主、辅并行、点面结合。精准落实学院、系部、宿舍、班级、寝室“五级”心理预警防控体系，开展了心理健康知识的宣传教育、新生入学心理健康普查及心理讲座、教师心理健康教育讲座、社团主题活动、学生心理健康咨询、个体咨询和团体辅导等多种形式的工作，建立学生心理危机预防和干预机制，帮助学生更好地认识自我、发展自我，提高他们应对压力和处理问题的能力，更好地促进学生人格的全面发展和素质的全面提升。

5. 创客空间站。立足于培养高职学生创新创业素养，通过线上线下课程资源建设，培育各类创新创业大赛项目。以满足学生自主学习、就业服务、终身教育需求为资

源建设为着眼点，以创新创业与专业相结合为该类资源建设为抓手，完成学生创新创业素养的培育和资源建设。

二、突破的重点与难点

1. 着力解决丰富全员育人内涵的问题。通过贯彻落实《四川交通职业技术学院道路与桥梁工程系“三全育人”综合改革建设方案》，推进思政工作“‘四点聚力、五育融合’工程”全面实施，实现了五个转变：由学校单一主体向政行校企多元主体的办学思路转变；由注重职业技能培养到德技并修、综合素养和职业技能培养兼顾的育人理念转变；由校园封闭式教育向面向市场就业导向的人才培养模式转变；由传统交通土建类专业工学脱节的实习实训向真实环境实际项目的实践教学组织方式转变；由传统校企合作中冷热不同到“共生共赢、命运共同体式”校企合作机制转变。

2. 着力解决全程育人侧重点不协调的问题。思想政治工作应贯穿、融入到系部管理、教育教学

各环节，通过遵循学生成长规律，根据不同年级学生的身心发展和思想特点，有针对性地开展教育引导，聚焦思想政治工作中的重点任务、重点群体、重点环节，对在校学习、校外实践、顶岗实习、离校就业等育人阶段各有侧重、有机衔接，形成一个整体，贯穿学生成长、成才和成功全过程。

3. 着力解决全方位育人聚焦不充分的问题。立足全方位育人，提出了面向交通土建类专业全方位“跨界协同”的育人理念。聚力人才供给与产业需求跨界对接，政行校企协同施策，适时调整专业定位

和人才培养目标，全方位推进人才供需匹配；聚力课程设置与职业岗位跨界融合，基于岗位链重构课程链，将思政元素、职业素养与专业技能有机融合，全链条构建与职业岗位相适应的模块化课程体系；聚力教学过程与生产过程跨界衔接，将真实生产项目引入教学，全过程强化工学紧密结合；聚力职业院校与行业企业跨界联姻，从资金、人才、技术等方面，全要素健全协同育人长效机制。

(文/图 道路与桥梁工程系王丹)



爱国主义教育融入校园文化建设以“航海科技文化节”系列活动为例——航运工程系

航运工程系在开展日常思想政治工作中，积极探索校园文化与海洋文化的融合对接与实践，极力打造“航海科技文化节”这一校园文化品牌，以一年一度的国际海员日为契机，通过海洋文化与校园文化的深度融合，以文化人以育人，展示行业文化特色，宣传国家发展

战略，提升学生政治素养。

一、主要做法

(一) 以文体活动弘扬爱国之情

将海洋知识与校园文体活动相结合，通过“海上丝绸之路”真人富翁冒险游戏、“灯塔之光”趣味主题夜跑活动、“水能载舟”折船承重比赛等学生喜闻乐见的文体

活动，帮助学生了解航海业的社情、民情和国情，激发学生爱国热情，增强学生的国家意识和社会责任感。

(二) 以科普宣传树立强国之志

将行业专家“请进来”，开展行业科普、职业发展等知识讲座，邀请广州中远等知名企业专家，讲

述“闽晋渔5179号”渔船船长詹其雄为了捍卫祖国领土完整，做出勇敢热血举动的英雄故事，让学生在参与活动的过程中，坚定航海志向，树立强国之志。

广州中远海陈志平副总来学校开展“投身大海，大有作为”企业名家讲坛

(三) 以技能竞赛实践报国行

践行“体能强、英语好、技能精、素质高”12字培养方针，通过开展海员“铁人”赛、航海主题英语演讲比赛、海洋知识竞赛、海员技能大比武、全国职业技能大赛等项目，提升学生身体素质、英语表达能力、专业技能等综合素质，引导学生以追求卓越的工匠精神践行技能强国的报国使命。

二、主要成效及经验

(一) 以海洋文化活动为载体活化思想政治教育

党中央、国务院高度重视海洋

强国建设，习近平总书记强调“建设海洋强国是实现中华民族伟大复兴的重大战略任务”。作为西部高级海员成长的摇篮，航运工程系以航海文化活动为载体，普及宣传爱国主义精神和国家海洋发展战略重要思想，引导学生从自身出发，学好专业技能，锤炼自身素质，树立远大理想，让思想政治教育“活”起来，增强吸引力和感染力，提升思想政治教育有效性。

(二) 以特色文化为导向营造海洋文化育人氛围

党的二十大报告作出“发展海洋经济，保护海洋生态环境，加快建设海洋强国”的战略部署，将海洋强国建设作为推动中国式现代化的有机组成部分和重要任务。由于学院地理位置处于内陆，学生对海洋的了解较少，很多同学都是从大山来到城市，海洋对于他们来说是陌生的。“航海科技文化节”系列活动的开展，引导学生树立“学扬四海，励纳百川，献身航海，报效祖国”的航海志向，增强“小我融入大我”的归属感。

(三) 以技能竞赛为平台提高学生专业技能

航运工程系通过党建活动联合企业船舶党支部多方联动、协同推进，举办海员专业技能竞赛等竞赛活动，加强校企合作交流。近年来，通过举办“航海科技文化节”激发学生的学习热情，获得2021年全国职业院校技能大赛团体三等奖；同时，学生思想政治素养得到显著提升，积极投身社区义务科普、“三下乡”社会实践等活动，为弱势群体提供技术支持和服务，用技能实践报效国家和社会。

(文/图 航运工程系黄小燕)



党建聚力引领 多措强化服务提升毕业生就业工作质量——建筑工程系

建筑工程系将党建工作与就业工作能够相辅相成发展，依托学院“路石铸魂”党建品牌创建工作有序开展，教师和学生党支部积极创建，组织优势更加突显。系党组织发挥战斗堡垒作用，利用自身的组织优势对大学生就业创业给予更多指导和帮助，提升党建服务育人。

一、健全工作体系，强化责任落实

一是实行目标责任制度。把建筑工程系2023届毕业生就业工作纳入系党建和业务工作要点，纳入目标考核体系进行管理，作为绩效评估的重要内容，做到任务到位、指标量化、责任明确。二是在系党政联系会中落实就业工作。切实加强全系、全员、全过程的统筹协调，及时解决就业举措落实中的重点、难点问题，督促落实就业工作任务目标推进，增强工作的主动性和预见性，促进我系2023届毕业生就业各项目标任务和责任落实。

三是扎实开展访企拓岗。领导带头“访”，学院党委书记、院长，分

管院领导带领建工系班子、教研室走访调研重庆、德阳市、蜀道集团等地区、行企业协会，构建“一推介两反馈三洽谈”的机制；做好用人单位需求和已接收毕业生就业情况的反馈，全系走访企业45家、开拓岗位1507个。四是学校主动与家长联系。共同关心困难家庭和问题毕业生就业，开展“一对一”全过程、全方位的就业指导，2023届毕业生中特困孤儿1人、重度抑郁学生2人，自杀倾向学生1人均已帮扶就业，确保每一个困难家庭毕业生顺利就业。

二、谋新招、拓渠道，多措并举全面拓展毕业生输出途径

一是信息发布广覆盖，让学生安心。多途径多方式开展就业服务工作，做好形势研判，掌握学生的就业意向、就业状态，进一步细化统计毕业生具体去向。依托生涯规划指导，开展就业简历大赛、大学生职业规划大赛等，以赛促就，帮助毕业生做到“规划心中有数，求职脚下有路”。投青年所好，组建系部网评员队伍，充分发挥融

媒体作用，利用系部官网、微信公众号、班级QQ群微信群及时通报学院就业、资助等工作安排，发布做好2023届毕业生近期就业工作通知、指导学生完成网签等工作安排，做到宣传平台同步调，就业信息广覆盖。

三、创新招聘新模式，招聘服务亲情怀

建筑工程系创新就业新模式，带领毕业生走进企业，感受岗位，在用人单位现场为学生宣讲企业文化，促就毕业生现场与用人单位达成就业意向。同时系部努力做到就业招聘服务指导不缺位，积极做好接待工作，营造舒心的招聘、应聘环境，做到“亲情感化服务人性化管理”，提高效率，简化环节，让本届毕业生离校工作中感受到学校家一般的温暖。

四、强化就业导向，大力开展职业技能认证培训

以就业和行业岗位需求为导向提升职业技能认证培训的针对性和有效性。积极拓展建筑行业协会开

设施工员、资料员等九大员认证、BIM认证等，将职业技能培训大行动列入建筑工程系为学生办实事项目，全年组织实施各类职业技能培训1000人次。

面对各种就业挑战，建筑工程系顶住压力，迎难而上，千方百计挖潜力，同心同德除障碍，展开了一场“稳就业、保就业”的顽强保卫战。2022年以来在校友牵线搭桥下与四川省大型国有企业川交路桥

公司开设2期订单班共计学员120余人，2022年招收毕业生30人，2024年连续开设2场校友企业专场招聘会招收除建筑工程系以外的道路与桥梁工程系、汽车工程系、轨道工程系等涉及全院毕业生共计120余名。2023届建筑工程系毕业生共610人涉及4个专业，完成网签人数598人，毕业生就业率98.03%。交出了一份让党和人民满意的合格答卷。

(文/图 建筑工程系周凯)

